Конспект логопедического занятия по совершенствованию навыков звуко-буквенного анализа и синтеза на тему: «Морское путешествие»
Цели: 

· Вызвать интерес к занятию через игровой момент.
· Активизировать знания детей о звуковом строении слова, закрепить понятия: «звук», «буква», «гласные и согласные звуки, согласные твёрдые и мягкие, глухие и звонкие».
· Упражнять в подборе слов к звуковым схемам.
· Упражнять детей в умении делить 2-х, 3-х сложные слова на слоги и составлять слова из слогов. 

· Совершенствовать умение детей составлять новое слово по первым звукам данных слов.
· Закреплять навыки звуко-слогового и звуко-буквенного анализа и синтеза.
· Тренировать в чтении предложений.  
· Упражнять в отгадывании кроссворда.

· Закреплять умение понимать учебную задачу и выполнять ее. 
· Формировать навык самоконтроля и самооценки. 
Оборудование: звуко-буквенный коврик, модули, мяч, конверты с заданиями, кассы букв, слоговая таблица, квадраты трёх цветов (красные, синие и зелёные) для звукового анализа, картинка с изображением пирата, разрезанные предложения, кроссворд (демонстрационный и на каждого ребёнка), сундук с призами.
Ход занятия:

 Орг. Момент. Задача: эмоциональный настрой. 
– Раз, два, три, четыре, пять – становитесь в круг играть! (Дети встают вместе с логопедом в круг).

- Настал новый день. Я улыбнусь вам, а вы улыбнитесь друг другу. И подумайте, как хорошо, что мы сегодня здесь все вместе.
А теперь, давайте пожелаем друг другу успехов на занятии (игра-пожелание «Удачи тебе!»). Поочерёдно касаются одноименных пальцев рук своего соседа, начиная с больших пальцев, и говорят:
– Желаю (соприкасаются большими пальцами)
– успеха (указательными)
– большого (средними)
– во всём (безымянными)
– и везде (мизинцами)
– удачи тебе на занятии! (прикосновенье всей ладонью руки).
Игровой момент. - Ребята, а вы любите путешествовать? (ответы детей) Я предлагаю вам отправиться в морское путешествие на поиски клада. Вы согласны? (ответы детей) Тогда давайте построим корабль из модулей (строим «корабль» под музыку) 
- Чтож, судно готово, можно отправляться, но чтобы попасть на корабль, нужно пройти по трапу, а трапом у нас будет звуко-буквенный коврик. Кто выполнит моё задание, тот и попадёт на корабль. Каждый ребенок двигается по коврику, выполняя команды логопеда. Остановившись, выполняет речевое задание. Например, придумать слова, с разной позицией звука, представленного на этом квадрате буквой.
- Молодцы, все справились! Усаживайтесь удобнее, мы отправляемся! (звучит шум волн). - А чтобы нам во время плавания не было скучно, мы поиграем с нашим «волшебным кубиком».
Игра «Подбери слово к схеме»

(Подобрать картинку, подходящую к выпавшей на кубике схеме или придумать слова, соответствующие схеме, без опоры на картинки)

- Молодцы! Ребята, посмотрите, на горизонте виден остров! Давайте причалим к берегу. Стоп, машина! Выходим на берег. Кажется, остров необитаем и здесь обязательно должен быть зарыт клад. Будем искать? (ответы детей).
Появляется Пират

Пират: Кто это вам сказал, что остров необитаем? Здесь хозяин я - старый пират Флинт. И я не позволю вам просто так завладеть моими сокровищами. Но у меня есть для вас очень трудные задания. Хотите получить сокровища - тогда выполните эти задания (Вручает конверты с заданиями).
- Вы приступайте, а я пока пойду, проверю свои сокровища, (уходя) всё равно вы не справитесь! (уходит)
Логопед: - Как это не справимся?! Обязательно выполним все задания. Вы согласны со мной, ребята? (ответы детей)
- Чтож, приступим. Итак, первый конверт и первое задание. Слушайте внимательно! 

1 задание. Ответьте на вопросы Деда Буквоведа:
- Для чего нужны буквы? (Чтобы писать письма, сказки, стихи). 

- Для чего нужны звуки? (Чтобы разговаривать с друзьями, с мамой). 

- Чем отличаются буквы от звуков? (Буквы мы видим, пишем, читаем, а звуки мы слышим и произносим).
- Какие бывают звуки? (Гласные и согласные).
- Назовите гласные звуки (А, О, И, У, Э, Ы).
- Почему их называют гласными? (Они поются, не встречают преграду)

- Назовите, какие вы помните согласные звуки (Дети называют)

- Почему их называю согласными? (Они не поются, встречают преграду: язык, губы или зубы)
- Какие бывают согласные? (твёрдые и мягкие, глухие и звонкие)

Молодцы, ребята, вы справились с первым заданием, и мы можем открывать второй конверт.

2 задание. На острове живут разные животные, птицы и насекомые. Найдите их и поделите названия этих животных на слоги (Дети находят картинки и делят названия на части разными способами: хлопками, топаньем, по количеству гласных и т.д.). 
- Но это ещё не всё задание. Нужно составить новые слова из слогов, которые рассыпались по острову. Давайте поищем слоги (дети находят слоги и составляют из них слова).

- Молодцы, и с этим заданием справились, открываем следующий конверт с заданием под номером 3.
3 задание. Выполнить звуко-буквенный анализ зашифрованного слова. А слово можно расшифровать по первым звукам в названиях предметов, изображённых на этой картинке. (Дети разгадывают слово пират и выполняют звукобуквенный анализ, используя кассы букв и квадраты трёх цветов)
Вопросы по звуко-буквенному анализу:

- Сколько слогов? Какой ударный слог?

- Сколько всего звуков?

- Сколько гласных звуков, какие? Ударная гласная?

- Сколько согласных звуков, какие?

- Сколько твёрдых согласных, сколько мягких, какие?

- Сколько звонких согласных, сколько глухих, какие?

- Сколько всего букв?
Ребята, да вы просто молодцы, и это задание оказалось вам по плечу!

- А сейчас мы отдохнём.

Физминутка «Солнечный зайчик» (гимнастика для глаз)
4 задание. Собрать предложение из слов и прочитать его. Повторить правила. Составить схемы.
5 задание. Разгадать кроссворд. Ключевое слово - «клад».
Вот, ребята, мы и справились со всеми заданиями. Можно звать Флинта.

(дети зовут пирата, входит Флинт)

Пират: - Ну что вы так кричите, здесь я. Что, трудными оказались мои задания, я вас предупреждал.

Логопед: - Как, ребята, трудно вам было? (ответы детей). Вот видишь, Флинт, наши ребята постоянно занимаются, поэтому они такие умные и сообразительные, и все твои задания выполнили.

Пират: Не может быть?! На самом деле - молодцы. Ну что ж, придётся мне расстаться с моими сокровищами. Держите сундук (отдаёт сундук и прощается с детьми). В сундуке дети находят пазлы.
- Ну, что ж, ребята, пора нам возвращаться в детский сад. Проходите на корабль, устраивайтесь удобнее. Мы возвращаемся! Полный вперёд! (звучит шум моря). А чтобы нам веселее было плыть, мы поиграем с пальчиками. 

- Вот мы и приплыли обратно в детский сад. Ребята, вам понравилось наше путешествие? А что понравилось больше всего? Какие ещё задания мы выполняли? Вы сегодня были молодцы и получили за это призы. 
